

# 深耕不辍，诠释师者大爱

## 山东师范大学太白湖实验中学西校区扬帆再启航

记者 邓超 丁安顺  
通讯员 韩希杨

在太白湖之畔，屹立着一艘璀璨耀眼的教育“航船”——山东师范大学太白湖实验中学西校区(以下简称“山师实中西校”)。2022年8月,这艘“航船”沿着“教育就是服务”的航标扬帆启航,开启了山师实中西校服务新区优质教育均衡配置的新征程。一年的深耕不辍,一年的筑梦芳华,山师实中西校用“办有温度、有质量、有品位的教育”的办学理念诠释了初心使命和师者大爱,努力创建“学生喜欢、家长满意、教师幸福、社会认可”的具有山师特质的基础教育品牌。

师资交流打破了校际界限,推动了教育教学的深度融合,让各校区得到了更好、更快的发展,也让更多的学生享受到了优质的教育资源,逐步实现了教育资源的均等化。

仅仅一年的时间,学校成果斐然,各方面都取得了巨大的进步。学生的精神面貌、行为习惯改变明显,学业成绩稳步提升,家长认可度显著提高。合作办学以来,学校荣获“山东省绿色学校”“山东省营养与健康学校”“济宁市初中教育教学工作先进学校”等荣誉称号;校园文化升级改造;学校餐厅全面升级。

已经临近退休的政治教师周来春从教37载,见证了学校砥砺前行、蓬勃发展的每一步,他满脸笑容地告诉记者,长久以来困扰很多教师的瓶颈,现在找到突破口了。“能有这样的教育教学新理念来引领我们办学,特别好!”他希望有山师基教集团的指导,有全体教师的努力,将山师实中西校办成一所有特色的学校,真正实现学生个性化均衡发展。

### “双自主”教学模式 建高品质教育示范校

“食堂饭菜怎么样?”“学习生活还有什么困难?”“对学校有什么意见建议?”……在学校食堂,姜旭时常与学生、家长共进午餐,边吃边聊,耐心倾听大家的意见建议。合作办学以来,该校注重倾听学生、家长心声,完善三级家委会,设立校园开放日,开创家长驻校办公,做到“五个一”:即一次校园巡访;一次与老师的沟通;一次课堂观摩;一次与学生共餐;一条合理化建议。通过“五个一”活动,加强家长对学校日常管理和生活的理解,提升家校合作的配合度。学校的变化、孩子的进步是家长最为关注的。“最开始看到学校合作办学,心里挺忐忑的,但一点一滴的变化,让自己悬着的那颗心逐渐放了下来。”2023届毕业生家长李正愿说,学校最明显的变化是学生精神面貌发生了巨大变化,上下学变得有秩序了,看着逐渐“正规”起来了。同时学校开展家校共建模式,李正愿成为了校级家委会成员,从之前的有事才到学校去,到没事就去学



山东师范大学太白湖实验中学西校区揭牌。

校看看,与教师、学校领导进行沟通,与学校反映的问题也会及时得到反馈和解决。

“为谁培养人,培养什么人,怎样培养人”,是必须回答好的“教育三问”。该校坚持“教育就是服务”的管理理念,落实“办有温度、有质量、有品质的教育”的办学理念,大力开展新课程新理念研究和学科教学改革,推进基于小组合作的“双自主”合作学习模式。“为培养学生自主学习、自主管理能力,学校推行学伴制主导下的高效课堂,将学生分为4至6人的小组,激发小组团队力量、激活学生学习动机,鼓励学生自主探究。”姜旭介绍,单纯的分层教学,仅仅是解决了“层”的问题,但还不能保证关注到每个学生。如何使每个学生都能够被关注,真正做到因材施教。“双自主”模式下的小组合作学习也是一种好的学习方法,他对“双自主”课堂教学做出了具体可行的指导:组内异质,组间同质,形成完善的评价体系,培养学生的预习能力、自学能力。

从教十载的初四数学教师赵彦杰已经尝试将“双自主”教学模式运用到数学课堂中,“现在的课堂是学生主体、教师主导,教师不是‘传授’,教师最大的作用是‘点拨’学生,指导、激励、鼓舞、唤醒学生。”在赵老师的课堂中,多次采用小组合作及加分竞争的方式,教师在检查基础知识和讲解重难点时,把展示的机会尽可能多地留给学生,学生可以在座位上展示也可以到讲台前来展示,把学习的主动权还给学生,教师在关键问题上引导点拨。“该模式最大的益处就是把自主探索和小组合作交流结合起来,教学中充分体现‘双自主’学习。实施分层教学,每组不同编号的学生所讲的题的难易程度不同,让每一位同学都参与到学习中来。不仅锻炼了学生的口头表达能力,还锻炼了学生的逻辑思维能力,真正做到关注每一个孩子的成长。”

### 特色促多元化发展 营造浓厚学习氛围

读万卷书,行万里路。“我们今年举办了首届师生书画展,把学生们优秀的作品统一展示出

来,不仅唤醒了那些‘沉睡’的优秀作品,更丰富了师生文化生活。”该校初一、初二年级美术教师寇雪介绍。去年以来,学校打造教学楼一楼两侧门厅,为学生提供作品的展示平台,通过展示激发学生们的兴趣的同时,使更多的学生对美术产生了兴趣。

作为青年教师,寇雪不拘泥于课堂教学模式,“为了唤起学生们对美术课的兴趣,带学生们走出课堂,到校园里进行美术创作。”寇雪表示,在课堂教学中不局限于课本内容,结合当下热点进行教学,并融合其他学科内容进行知识面扩展。她认为,美术不止是一门学科的学习,更是多知识点、多学科的融合学习。“在美术学习的过程中,不断提升学生的审美能力,让学生们拥有发现美的眼睛。”

自合作办学以来,学校坚持以德育促智育,开展了不同形式的德育活动,多层次、全方位对学生进行培养,“作为一名美术教师来说,最直观的感觉是看到了学校更加重视学生的艺术发展。”寇雪直言,举办了师生书画展、合唱以及吟诵等活动,丰富了校园活动,发掘了人才,激发了师生对艺术的热爱,同时引导学生全面发展。

目前,该校针对不同年级开设剪纸、素描、篮球、田径、合唱、健身操、孔子学堂等社团,每周二、四开展培训,定期举办社团活动,展示学生成果。通过社团活动培养学生的社会责任感、创新精神和实践能力,提升学生综合素质,促进学生成长成才。

无规矩,不成方圆。对于初中生而言,行为习惯的约束尤为重要。“现在上下学的时候,我们都会自觉排队进出校园。在午餐时也会有教师提醒‘光盘行动’,饭后自觉回收餐盘。”初四8班学生陈嘉馨说。通过对学生的约束,优化了学风,营造了良好的学校环境。同时老师还会进行多元化教学,增加了与学生们的互动,让学生专注于课堂。

“我目前学习上的进步,得益于课堂氛围的改善。”初四8班李雅琪说,在合作办学之前,李雅琪在学习上容易被“带偏”,应付学习。现如今,她上课认真听讲,作业按时完成,遇到问题积极寻求教师帮助,成绩有了很大进步,

也重新激起了学习的热情。

### 聚焦教师核心素养 润泽师生共同成长

百年大计教育为本,教育大计教师为本。一个学校的教育教学质量在很大程度上取决于教师的专业水平。一直以来学校坚持把教师队伍作为头等大事来抓。

“教师只有不断更新知识,使之成为‘活水’,才能跟上时代的变化,满足社会发展的需要,做好教书育人的工作。感谢学校提供的学习平台,让我有机会与山师基教集团专家交流,使我开拓了思路、开阔了视野。”赵彦杰不仅是合作办学亲历者,更是见证者和受益者。他坦言,合作办学后学校教师的成长进入快车道,在教师培训方面,学校除了积极组织教师参加省市区等不同级别的学科专题培训,班主任培训外,依托集团优质资源,还定期组织校本培训来进一步提升教师的教育教学能力。校本培训的形式多样,有读书沙龙、专家报告、骨干教师经验分享和团队项目式研修等不同形式。

学校于2022年10月成立第一个校级“刘明辉名师工作室”,开展系列主题教研活动来促进教师教学研究,在更大程度上发挥优秀骨干教师的辐射引领作用。教育科研是提升教育质量,提升教师专业水平的有利途径。学校积极组织教师参与教育科研工作,并坚持以科研带动教研的理念开展教育教学工作。目前学校在研课题有省课题一项,市级课题三项,每个学科组都有校本研究课题,形成了学校校本教研的网络化发展态势。

在新时代新征程上,山师实中西校坚持山师基教集团先进理念,把握新区教育改革发展的大好机遇,努力突破学校发展瓶颈,凝心聚力,以干事创业的精神气质,让新区孩子在家门口就能享受最好的教育,开创学校发展的新局面。“我们来到这里,就是想把山师实中西校打造成一个优质的学校!”姜旭表示,相信焕然一新的山师实中西校以集团化办学赋能老校“焕新再出发,续写新篇章”,推动太白湖新区义务教育优质均衡发展。

### 锚定一流办学目标 老牌中学历久弥新

在推动优质教育资源均衡配置的大背景下,承载着人民对教育的美好期许,山师实中西校成为“教育强国”的样板之作。2022年8月,受太白湖新区管委会委托,山东师范大学基础教育集团(文中简称:山师基教集团)全面托管北湖中学,打造全新的山师实中西校,移植山师基教集团先进的管理模式和经验。“在传承中创新,把太白湖新区人民对美好教育的向往当成我们奋斗目标,办有温度、有质量、有品位的教育。”山师实中西校党支部书记、校长姜旭说。山师基教集团管理团队入驻学校后,即对管理团队进行了优化调整,重构管理架构,实行扁平化管理,从教师团队中选出有责任心和奉献精神,能干事想干事的精干力量充实到管理团队中,紧紧围绕教育教学质量这一核心,创建一支过硬的管理队伍。

师资和生源是一流名校的立校之基。为组建高素质师资队伍,通过集团化办学,山师实中分为东校区和西校区,太白湖新区管委会从全区调配骨干教师和学科带头人、青优人才、公费师范生,以及校际交流教师充实到一线教学队伍。校区之间教学共研、教师共育、资源共享,内部